



“大运河姑苏民俗文化旅游节·轧神仙”活动开幕 繁华昌盛，大家齐来“轧闹忙”

近日，以“千年文脉熠生辉，繁华石路展盛景”为主题，2023年“大运河姑苏民俗文化旅游节·轧神仙”活动开幕。

开幕式以吕洞宾与何仙姑漫游石路的情景剧形式，串联起每个篇章的环节内容，让观众跟随“神仙”的脚步欢度佳节，一同见证各类特色项目的启动以及新品新路线的发布，沉浸式感受民俗文化的丰富内涵和古城风貌的蓬勃生机。

崔鑫妍 徐晓安



轧神仙活动现场 金阊街道供图

在《姑苏小巷夜悠悠》的评弹表演声中，开幕式迎来了石路商圈“金企匠心”联盟企业的新品发布。现场通过“舞台路演+大屏展览”的方式，生动介绍了“八仙祥瑞”方巾、“暗香疏影”二胡、“八面玲珑”灯具等六件新品的样式设计和创作内涵。围绕石路商圈提档升级，现场正式发布了“石路上城”“演艺中心改造”“京东石路旗舰店”等五大重点项目，描绘出一幅繁华昌盛的商贾新图景。

以“轧神仙”为背景创作的暖心小品《“轧”到善与爱》展现出浓郁的民俗味和人情味。在欢声笑语中，开幕式现场启动了“团建助企·姑苏有料”石路商圈青春探店和“繁华金阊门·数币惠石路”神仙消

费月两大活动。据悉，本次活动联合共青团姑苏区委员会发放近千张消费券，并组织石路天虹、石路国际商城等规模企业以及绣娘、老年等辖区重点企业开展优惠让利活动。此外，为扩大数字人民币的普及力度，各大商家也将陆续推出数币满减、数币优惠购等补贴活动，鼓励广大顾客紧跟数字人民币交易趋势，前往商圈共同“轧闹忙”。

为了促进传统与现代的有机融合，探索民俗文化的时尚表达，开幕式现场启动了“国际篮联3X3巡回选拔赛”，赛事将于本月在石路太阳广场举办，旨在提升居民身体素质并普及非遗文化。结合最近热播的非遗文化都市剧《正好遇见你》，现场也正式发布了“正好遇见你·寻美姑苏城”大运河文化研学线路。该路线包含苏州博物馆、山塘街、苏州刺绣研究所、丝执空间等多处文化地标，鼓励市民游客在旅途中寻觅非遗文化，感受匠人匠心。本次研学线路的打造是通过影视作品助推文旅新发展的一次创新尝试，为全力打响“江南文化”品牌注入新兴活力。

除了“干货满满”的开幕式，今年“轧神仙”活动也是亮点纷呈，兼具传统与时尚的神仙美食吸引了老少朋友们竞相购买。“花香伴茶香”的神仙花草集市融入了妙趣横生的“三花”文化体验；“八仙巡游”的传统方阵增添了“四大才子”“苗刀表演”“汉服秀”等更多新鲜形式。

社区党支部将持续关心关爱驿站快递小哥们的日常工作生活需要，为他们提供周到、细致的服务。高

元和街道多社区关爱“两新”群体

近日，相城高新区（元和街道）峰汇园社区党支部联合安元佳苑社区、水韵花都社区、娄北社区共同开展“暖心一‘夏’，送书上门”活动。

海棠先锋工作站了解到驿站内的20余名快递小哥，每天必须处理完上百个单子，工作量大，任务急，却任劳任怨，努力服务好辖区内的居民，收到了居民群众的一致

好评。为了更好地了解情况，海棠先锋微网格员前期上门走访了驿站，与驿站负责人深入沟通，根据驿站工作人员的实际需求，为快递小哥们送上了“清凉礼包”，为他们在炎炎夏日送上一丝凉意。

近日，多社区联合再次进行上门走访，与驿站内快递小哥聊天、谈心，收集民意，了解民情，将他们

的建议、意见记录下来。为了满足快递小哥的精神文化需求，社区党支部还上门走访，送上各类红色书籍，今后社区还将陆续为快递小哥们准备丰盛的“文化大餐”。

社区党支部将持续关心关爱驿站快递小哥们的日常工作生活需要，为他们提供周到、细致的服务。高

张家港公安创新推出“一项目一专班”服务举措

日前，张家港市公安局聚焦本地企业高质量发展的“急难愁盼”问题，创新推出“一项目一专班”重大服务举措，对全市244个市级以上重大项目和百家骨干企业，实行每个项目、每家企业设立1个专班，汇聚N个警种力量，着力解决X项实际问题，聚力打造市场化、

法治化、国际化一流营商环境，全力保障“企业敢干”。

秉持“主动、及时、提效、整合”的原则，整合人管、出入境、内保、交警、经侦等警种力量，全量进群服务，24小时在线响应。今年年初，在凤凰镇成功试点的基础上，张家港市公安局将“1+1+N+X”工

作体系在张家港全市范围内全面推广。

截至目前，张家港市公安局已按照“1+1+N+X”工作体系要求，累计走访企业1400余次，解决企业困难诉求296件，收集意见建议122条，回复企业咨询5000余次。

王超 惠家豪 高

吴江打响反诈宣防“阵地战”

今年以来，为切实提升“意识防”工作效果，进一步压降通讯网络诈骗案件，吴江区公安局按照“单位管人 守土有责”基本策略，在全区范围内启动反诈宣防“阵地战”工作，将社会面单位深度嵌入公安反诈宣教体系，全力构筑全社会反诈的新格局。今年以来，全区通讯网络诈骗警情环比下降5.4%。

今年2月底，吴江区公安局面向社会面单位，正式启动反诈宣防“阵地战”，构筑四级传导架构层层推动反诈宣防。区局反诈中心主导统筹，做好顶层设计、考核通报、宣

教教材制作传导等工作；派出所负责指导辖区单位制定工作方案，建立反诈自防体系，将宣教教材向各单位传导；社会面单位则自行根据单位类型、员工数量、发案情况配置相应数量的“反诈卫士”，依托微信群将反诈素材传导至每一个员工。目前，按照警情高发企业优先布建、逐步覆盖全域的原则，吴江全区已完成5300余家社会单位的反诈自防阵地布建工作。此外，1.2万名“反诈卫士”协助开展反诈宣教，先后成功拦截诈骗50余起，避免直接经济损失3000余万元。

除了为“反诈卫士”提供强有力的支撑，一旦单位内部发生诈骗案件，反诈中心和派出所“反诈顾问”也会在第一时间“组团”上门，帮助单位分析发案原因，查找自防体系建设中存在的问题，督促单位落实奖惩措施，并组织“反诈卫士”对全体员工进行再次宣导，不让犯罪分子有机可乘。

据统计，目前这支涵盖不同警种部门、派出所警力的“反诈顾问团”共有团员有330余人，先后为“反诈卫士”提供咨询帮助5000余次。陈仁杰 陈霞 高

社区“居民议事亭”让群众成主角

“我家单元楼道里不知道谁堆放了废弃的铁床铺，不仅影响通行，还存在安全隐患”“二村东侧通往地铁站的小门又坏了”……自娄葑街道金益社区的“居民议事亭”开设以来，总能见到居民们热火朝天的讨论场景。

作为2023年社区“书记项目”，社区在“居民议事亭”内安排党员干部、热心党员、积极分子等红色管家志愿者，定期收集居民诉求，让居民能够自主提事、议事、决事、监事，进一步拉近党群之间的沟通，使群众诉求

能够得到更加及时的回应。

社区党委书记表示，针对群众反映的合理化建议，社区会召集物业、小区网格长、网格员、党员代表、群众代表及其他相关人员共同议事，广泛征集民意，逐个分析研究，逐项整治规划。同时，在议事流程上突出闭环性与议后成效相结合，做到闭环收尾、跟踪问效。

截至目前，社区已为居民群众解决路面坑洼不平、楼道堆放隐患等13件问题，“居民议事亭”真正成了为民办实事的“民心实事亭”。徐晓安

望亭镇人民社区开展普法讲座

为宣传法律知识，提高社区居民的法律意识，近日，望亭镇人民社区开展“党建引领，司法为民”民法典普法讲座，邀请社区驻点律师现场讲解最新遗嘱继承法，共有30余名居民参与讲座。

律师详细讲述了何为法定继承及遗嘱的形式，特别对房产继承的最新规定以及房产继承税费，进行了深入浅出的讲解。在讲解中律师以案释法，列举了很多案例，通过运

用通俗易懂的语言，让大家了解了继承、买卖、赠与三种房产传承方式的利弊等问题，并当场教授居民如何写一份完整的遗嘱，内容包含哪几方面，注意事项等。

通过普法讲座，进一步提高了社区居民的法治观念。下一步，社区将围绕司法为民，开展更多的普法讲座，使社区居民能够运用民法典中的知识维护自身的合法权益，让法治理念在社区蔚然成风。方倩丽 高

社区携手幼儿园举办主题游园活动

近日，苏州市相城高新区（元和街道）香城花园社区携手日益幼儿园举办了“炫动民族风，纵享儿童节”主题游园活动。本次活动旨在为孩子们创造一个多彩、充满欢声笑语的节日氛围。同时，借此机会让孩子们深入了解并感受不同民族的文化风情，增强他们的民族自豪感和文化认同感。

本次活动由社区青年团员、网格员、社区民警、幼儿园师生集体参加。“炫动民族秀”环节，小朋友们穿着各具特色的民族服饰，洋溢着热情的微笑，迈着欢快的步伐展示自己的民族特色服装。“民族一家亲”环节，孩子们了解了有关民族团结的重要意义。同时，社区工作人员为孩子们

送上了节日礼物，让孩子们感受到节日的温暖和民族大家庭的力量。“民族风情”游园活动中，孩子们领取了游园卡，并体验了不同民族的游戏与手工，感受到了不同民族的独特魅力，增进了对多元文化的理解与认识。在美食摊上，孩子们品尝了不同民族的特色美食，在欢声笑语中了解别样的风情和文化。

此次活动不仅是孩子们心灵的洗礼和成长的见证，也是社区和幼儿园之间的有效联动和彼此合作的体现。香城花园社区和日益幼儿园将继续携手共创美好未来，打造更多有意义的活动和服务，让每一个孩子都能在关爱中茁壮成长。徐晓安

黄桥街道“网格+”模式助力烟草监管

近日，相城区黄桥街道聚焦“网格+烟草”，开展烟草检查行动，助力烟草监管，进一步净化烟草市场，规范市场秩序，切实维护消费者权益。

街道网格员协助区级相关部门深入中小学周边区域、重点区域，对烟草经营店、超市、小卖部等场所是否持有营业执照、卷烟零售许可证，是否存在销售假烟、走私卷烟、非烟草专营卷烟等行为进行了大排查。巡查中，网格员

通过对卷烟零售户开展烟草专卖等相关法律法规宣传、典型案例分析讲解，对消费者进行涉烟违法行为监督举报普及教育来实现精准化宣传，引导商家规范化经营，让法治观念深入人心。

通过“网格+烟草”，充分发挥叠加网格力量，形成部门联动、强化协作的良好共治格局，进一步加强各经营户合法经营意识，切实维护黄桥烟草市场健康发展。相黄董 高